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1. ज्ञात कीजिए l

वीडियो उत्तर देखें

x√1 + x − x2dx

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_2n1IhWk8pxj4
https://dl.doubtnut.com/l/_eakiMTQEGfG6


2. ज्ञात कीजिए , यदि 

और 

है l

वीडियो उत्तर देखें

→
a , (

→
b ×

→
c )

→
a = 2 î + ĵ + 3k̂,

→
b = − î + 2ĵ + k

→
c = 3 î + ĵ + 2k̂

3. दर्शाइए कि सदिश

और

समतलीय है l

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + 3k̂,

→
b = − 2 î + 3 î − 4k̂

→
c = î − 3ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_eakiMTQEGfG6
https://dl.doubtnut.com/l/_WpV1hBFcINnY


4. यदि सदिश 

और  समतलीय है , तो  का मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 3ĵ + k̂,

→
b = 2Î − ĵ − k̂

→
c = λî7ĵ + 3k̂ λ

5. दर्शाइए कि स्थिति सदिशों

और 

 वाले क्रमश: चारो बिं दु  A,B,C और D,

समतलीय है l

वीडियो उत्तर देखें

4Î + 5ĵ + K̂ , − (ĵ + k̂), 3Î + 9ĵ + 4k̂

4( − Î + ĵ + k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_UpoxhOZ5eUG1
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTF7TYz0ymnN


6. सिद्ध करें कि 

(i)

(ii)  और  असमतलीय होगें

यदि  तीन असमतलीय सदिश हों ।

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a +

→
b  

→
b +

→
c  

→
c +

→
a ] = 2[

→
a  

→
b  

→
c ]

→
a +

→
b ,

→
b +

→
c

→
c +

→
a

→
a ,

→
b ,

→
c

7. सिद्ध कीजिए कि

होता है l

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a ,

→
b ,

→
c +

→
d ] = [

→
a ,

→
b ,

→
c ] + [

→
a ,

→
b ,

→
d ]

https://dl.doubtnut.com/l/_lq9ixtwnr1kZ
https://dl.doubtnut.com/l/_3rQgsNmBtosx


प्रश्नावली 7 7

1. के  अंत में, निम्नलिखित प्रश्न सम्मिलित कीजिए l 

वीडियो उत्तर देखें

x√x + x2

2. निम्नलिखित समाकलनों के  मान ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)√2x2 + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_3rQgsNmBtosx
https://dl.doubtnut.com/l/_UlgB5266kxhx
https://dl.doubtnut.com/l/_AfpdrzYocLYD


प्रश्नावली 10 5

3. के  अंत में, निम्नलिखित प्रश्न सम्मिलित कीजिए l 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 3)√3 − 4x − x2

1. यदि  और 

, है , तो  ज्ञात कीजिए l

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + 3k̂,

→
b = 2 î − 3ĵ + k̂

c = 3 î + ĵ − 2k̂ [
→
a

→
b

→
c ]

https://dl.doubtnut.com/l/_AfpdrzYocLYD
https://dl.doubtnut.com/l/_r966qoJR5E2P
https://dl.doubtnut.com/l/_hL2UoI07xgJi
https://dl.doubtnut.com/l/_oMh1mDJQmlOx


2. दर्शाइए कि सदिश

 और 

समतलीय है l

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + 3k̂,

→
b = − 2 î + 3ĵ − 4k̂

→
c = î − 3ĵ + 5k̂

3. यदि सदिश और 

समतलीय है, तो  का मान ज्ञात कीजिए l

वीडियो उत्तर देखें

î − ĵ, 3 î + ĵ + 2k̂ î + λĵ − 3k̂

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_oMh1mDJQmlOx
https://dl.doubtnut.com/l/_wAxJKlJvKVyv


4. मान लीजिए कि  और

 है l तब , 

(a) यदि  और  है , तो  ज्ञात कीजिए ,

जिससे  और  समतलीय हो जाएँ  l 

(b) यदि और  है , तो दर्शाइए कि 

का कोई भी मान  और  को समतलीय नहीं बना

सकता है l

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂,

→
b = î

→
c = C1 î + c2 ĵ + C3k̂

C1 = 1 C2 = 2 C3

→
a ,

→
b

→
c

C2 = − 1 C3 = 1 C1

→
a ,

→
b

→
c

5. दर्शाइए कि स्थिति सदिशों

 और 4 î + 8ĵ + 12k̂, 2 î + 6k̂, 3 î + 5 î + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_F50K0CWHUTxe
https://dl.doubtnut.com/l/_UvxPcUcXBvbL


वाले चारो बिं दु  समतलीय है l

वीडियो उत्तर देखें

5 î + 8ĵ + 5k̂

6. यदि चार बिं दु  

और  समतलीय है , तो x का मान ज्ञात कीजिए

l

वीडियो उत्तर देखें

A(3, 2, 1), B(4, x, 5), C(4, 2, − 2)

D(6, 5 − 1)

7. यदि  और  समतलीय है ,

तो दर्शाइए कि सदिश  और  समतलीय होंगे l

वीडि यो दे खें

→
a +

→
b ,

→
b +

→
c

→
c +

→
a

→
a ,

→
b

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_UvxPcUcXBvbL
https://dl.doubtnut.com/l/_90LzPNgJBPEW
https://dl.doubtnut.com/l/_7rHTmlpcZ4Zd


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7rHTmlpcZ4Zd

